

人民政协报



2024年8月15日 星期四
农历甲辰年七月十二 第9885期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号 CN11-0033 代号 1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

携手共建美丽家园

——习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者的回信激励社会各界积极投身生态文明建设

第二个全国生态日来临之际，习近平总书记给湖北十堰丹江口库区环保志愿者回信，在社会各界引起热烈反响。大家表示，生态环境保护是利国利民的重大举措，也是全社会的共同责任。要深入践行习近平生态文明思想，不负总书记的嘱托，继续大力弘扬志愿服务精神，带动更多人投身环保事业，为推进人与自然和谐共

生的现代化贡献力量。8月的丹江口水库，大坝巍峨，湖水清澈。南水北调中线工程通水10年来，包括志愿者在内的广大干部群众携手积极参与治水护水工作，让中线工程的重要水源地丹江口水库的水质稳定在Ⅱ类及以上标准。54岁的吴远志是湖北丹江口市浪河镇浪河口村的村民，平日里常划

着清漂船，打捞水面上的树叶等杂物。他从事这样的志愿活动已经多年。“库区的环保志愿者们一起给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况。收到总书记的回信，大家倍感振奋。”吴远志说，“作为基层志愿者，我感到非常自豪。这些年，越来越多的人加入环保事业，志愿队伍不断壮大。”

(下转4版)

习近平回信勉励湖北十堰丹江口库区的环保志愿者 弘扬志愿服务精神带动更多人自觉守水护水节水 为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量

回信

湖北十堰丹江口库区的环保志愿者们：你们好！来信收到了。得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带

动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

第二个全国生态日就要到了，向全国的生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候！

习近平

2024年8月13日

(新华社北京8月14日电)

新华社北京8月14日电 在第二个全国生态日来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信，对他们予以亲切勉励，并向全国的

生态环境保护工作者、志愿者们致以诚挚问候。

习近平在回信中说，得知十年来越来越多库区群众加入志愿服务队伍，用心用情守护一库碧水，库区水

更清了、山更绿了、环境更美了，我很欣慰。

习近平强调，南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉，保护好水源地生态环境，确保“一泓清水永续北上”，需要人人尽责、久久为功。希望你们继续弘扬志愿服务精神，带动更多人自觉守水护水节水，携手打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国，为推进人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

2014年，南水北调中线一期工程正式通水，习近平总书记作出重要指示。十年来，作为南水北调中线工程的重要水源地，丹江口库区持续深化水质保护，包括志愿者在内的广大干部群众积极参与治水护水工作，丹江口水库水质稳定在Ⅱ类及以上标准。近日，湖北省十堰市丹江口库区的环保志愿者们给总书记写信，汇报从事守水护水志愿服务等情况，表达牢记总书记嘱托、守好一库碧水的坚定决心。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下，一条条“臭水沟”变成“碧水河”，我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年，全国空气质量优良天数比例为82.8%，同比上升1.4个百分点；平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。守护碧水。今年上半年，全国地表水水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点；劣Ⅴ类断面比例为0.8%，同比下降0.2个百分点。

共护家园。2023年，我国完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩，实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出，高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要

共绘美丽中国新画卷

写在二〇二四年全国生态日到来之际

8月15日，我们迎来2024年全国生态日。今年的主题是：加快经济社会发展全面绿色转型。

2005年8月15日，习近平同志在浙江安吉首次提出“绿水青山就是金山银山”，这一科学论断是习近平生态文明思想的核心理念，已经成为全党全社会的共识，在祖国大地上生根、开花。

万里河山，生机盎然。绿色发展正在提速，绿色版图持续扩展，亿万人民共同描绘的美丽中国新画卷徐徐铺展。

护绿增蓝，祖国生态画卷更加美好

远处青山叠翠、绿植茂盛，近处草地上铺着光伏板，几只蜻蜓在轻盈飞舞……很难想象，这个公园似的地方，曾是填埋了江西省南昌市生活垃圾多达24年的“渣山”。

坐落于此的麦园生活垃圾填埋场，之前是敞开放式填埋作业，垃圾裸露、蚊蝇滋生、臭气逸散。当地居民因陋就住在离垃圾堆场两公里外的小区。“以前温度越高，臭味越大。”他说。

2021年，麦园生活垃圾填埋场完成终期封场。当地对垃圾堆体全面覆土覆膜，投资打造固废处理循环经济产业园，并建设了垃圾焚烧发电项目。曾让居民烦心的垃圾“渣山”，正源源不断产生经济和环境效益。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“生态文明建设最能给老百姓带来获得感，环境改善了，老百姓体会也最深。”

在各地各部门不懈努力下，一条条“臭水沟”变成“碧水河”，我们的家园正变得越来越美——

擦亮蓝天。今年上半年，全国空气质量优良天数比例为82.8%，同比上升1.4个百分点；平均重度及以上污染天数比例同比下降1.1个百分点。守护碧水。今年上半年，全国地表水水质优良（Ⅰ至Ⅲ类）断面比例为88.8%，同比上升1.0个百分点；劣Ⅴ类断面比例为0.8%，同比下降0.2个百分点。

共护家园。2023年，我国完成造林、种草改良1.25亿亩，治理沙化石漠化土地2857万亩，实现森林面积和森林蓄积连续40年“双增长”。

习近平总书记深刻指出，高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要

支撑，生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。

位于长江岸边的湖北省宜昌市猇亭区，是远近闻名的化工重镇，与沿江很多地方一样，也曾面临“化工围江”困局。

面对长江生态环境的严峻形势，习近平总书记曾经痛心疾首地形容，母亲河“病了，病得不轻了”。2016年1月，推动长江经济带发展座谈会在重庆召开。几年来，总书记主持召开了4次以长江经济带发展为主题的座谈会。“共抓大保护，不搞大开发”的理念贯穿始终。

近年来，猇亭区推进工业企业“关改搬转”，大力修复生态环境的同时，现代化新材料、新能源及高端装备制造、合成生物等优势产业得到快速发展，经济“含绿量”“含金量”不断提升。

如今，长江干流水质向好，江豚追逐嬉戏，母亲河正在逐步恢复生机活力。

为了天蓝水碧山河美，生态保护修复和污染防治密不可分、相互作用，需要统筹部署、协同发力。

7月26日，第46届联合国教科文组织世界遗产委员会会议上，中国黄（渤）海候鸟栖息地（第二期）顺利通过评审，山东东营黄河口等5处提名地扩展列入《世界遗产名录》。

山东黄河三角洲国家级自然保护区位于黄河入海口东营，被誉为鸟类的“国际机场”。这里曾经是白茫茫的盐碱地、光板地，如今成了水草丰茂、生物多样性富集的大湿地。

近年来，保护区实施生态保护修复，清理互花米草，实施退耕还湿、退养还滩，恢复盐地碱蓬、海草床等本土植物，修复大片湿地，成为我国沿海最大的新生湿地自然保护区。

随着生态环境不断向好，保护区迎来了许多“新住民”，鸟类数量已达373种，其中国家一级重点保护鸟类有26种。

绿水青山就是金山银山。新时代新征程上，我国在创造世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹的同时，正不断绘就更加美好的生态画卷。

深化改革，重塑生态文明制度体系

清晨，陕西富平石川河国家湿地公园。水流淙淙，荷花摇曳，鱼群畅游……这悠闲惬意的美景，引得不少行人纷纷拿出手机拍照记录。

(下转2版)

铸牢共同体 中华一家亲

沙漠变绿洲 精神有传承

本报记者 奚冬琪 李寅峰 袁世鼎 满达呼

“第一步，将稻草铺成一米见方；第二步，用铁锹将草折后扎入沙层10-15公分；第三步，用草两边的沙子将草继续固定。大家都学会了吗？”看着好像不难，但实践起来要想做好也不容易。”8月11日，“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传宁夏集中采访团到来，让地处毛乌素沙地西南边缘的宁夏灵武白芨滩国家自然保护区里热闹起来。茫茫沙漠中，采访团的记者们在保护区治沙工人的指导下，纷纷拿起铁锹，体验被誉为

治沙界“中国魔方”的草方格制作。白芨滩国家级自然保护区前身为灵武市白芨滩防风林，建立于1953年。70多年来，三代林场职工发扬“宁肯掉下十斤肉，不让生态落了后”的治沙精神，依靠科技和机制创新，致力于荒漠生态修复，治沙造林68万亩，控制流沙100多万亩。特别是2000年以来，每年以2-3万亩的速度加快生态修复和治理步伐，实现了沙漠从引黄灌区边缘后退20多公里的壮举。

全身晒得黢黑，手上满是老茧，身上沾满沙子……这是白芨滩每一个治沙人的“标配”。回忆起2000年刚到这里的情景，和沙石“斗争”了25年的大泉管理站职工李国宝至今记忆犹新。“那时候一进沙漠就让人头疼。因为几乎没有植被，全是黄沙，所以一刮风啥都看不见。”李国宝说，自己每天早上带几个饼子出门，中午不能回家，饿了就拿出饼子吃几口。“但是每次拿出饼子一看，上面全都是沙子。但就是这样也得吃，吃完了接着干，真是艰苦。”

(下转4版)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

加强农业生态环境监测 推动农业绿色低碳发展

全国政协常委、农业和农村委员会副主任，农业农村部原副部长 张桃林

党的二十届三中全会强调，完善生态文明基础体制，健全生态环境治理体系，健全绿色低碳发展机制。农业农村环境是整个生态环境的重要组成部分，农产品产地环境安全是农产品质量安全的源头和第一道关口，也是增进人民健康福祉的重要保障。做好农业生态环境保护工作，既是推进生态文明建设的重要任务，也是加快建设农业强国、保障国家粮食安全的重要支撑。

进入新时代以来，我国农业生态环境保护取得了历史性成就，为农业农村高质量发展提供了有力支撑。法治建设逐步健全，围绕乡村振兴促进、土壤污染防治、水污染防治等制修订了一系列法律法规和工作制度，农业生态环境保护的“四梁八柱”制度体系已基本形成；政策支持力度持续加大，聚焦农业生态环境保护重点领域、关键环节和突出要素，

研究出台了一系列相关扶持政策，实施了一批重大工程项目，以绿色生态为导向的政策框架已经初步搭建；科技支撑更加有力，针对农业面源污染防治、土壤重金属污染治理等农业生态环境保护战略需求的科技攻关取得突破，推出了一批重大先进适用技术和关键主推品种；工作基础不断夯实，通过开展全国农业污染源普查、全国外来入侵物种普查、土壤环境质量详查等基础性工作，进一步摸清了家底，并制定了一系列相关标准规范，为科学规划、分类指导、规范高效开展资源管理和污染防治提供了科学依据。经过不懈努力，我国农业生态环境得到了持续改善。高标准农田、黑土地保护等工程建设扩面提速，到2022年底已累计建成10亿亩高标准农田，国家黑土地保护工程实施面积超过1亿亩，耕地质量平均较2014年提升了0.35个等

级，进一步夯实了耕地资源保护利用的物质基础。化肥农药等投入品减量增效深入推进，测土配方施肥、主要农作物病虫害绿色防控等农业绿色生产技术覆盖率不断提升。资源循环利用水平持续提高，化肥农药利用率均超过41%，畜禽粪污综合利用率达78.3%，秸秆综合利用率达88%，农膜回收处置率稳定在80%以上。农业生物多样性保护与外来入侵物种防控并举，农村人居环境也得到了持续改善，卫生厕所普及率超过73%。

总体看，我国已进入以生态环境高水平保护推动农业农村高质量发展新阶段，农业生态环境质量改善进入了由量变到质变的关键时期。

同时，我们也要清醒看到，与农业强国建设的新任务新要求相比，尤其对照这次全会提出的相关目标任务和要求，农业生态环境保护发展还有不少差距。(下转2版)

健全绿色低碳发展机制 培育绿色新质生产力

全国政协常委、人口资源环境委员会副主任 王金南

2024年7月，党的二十届三中全会审议通过了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，明确提出健全绿色低碳发展机制。绿色低碳是新质生产力的内在要求，绿色低碳发展机制是绿色新质生产力发展的重要保障。当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，需要加快健全绿色低碳发展机制，为培育发展壮大绿色新质生产力提供重要动力机制，为美丽中国建设提供重要支撑。

一、党中央高度重视绿色低碳发展机制构建

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视绿色低碳发展机制建设，从加强顶层设计、坚持规范引导、强化市

场激励、加大配套支撑等着力推动，逐步形成全面推进的格局。

高度重视绿色低碳发展机制顶层设计。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，我国生态文明建设从认识到实践发生历史性、转折性、全局性变化，取得了举世瞩目的绿色低碳发展奇迹。2015年4月，中共中央、国务院印发《关于加快推进生态文明建设的意见》，首次提出“绿色化”概念，并将其与新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化并列。碳达峰碳中和上升为国家战略，成为“十四五”时期生态文明建设的首要任务，国家层面成立碳达峰碳中和工作领导小组，《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》《关于加快建立健全绿色低碳循环发展经

济体系的指导意见》《2030年前碳达峰行动方案》等政策文件陆续出台实施，国家发改委、生态环境部等相关部门也在积极推进减排降碳协同增效、碳足迹管理等相关政策的研究制定与实施，基本构建形成碳达峰碳中和“1+N”政策体系，为稳步持续深入推进绿色低碳发展奠定了坚实基础。

加强绿色低碳发展规范与引导。一是绿色消费政策引导社会消费模式转型。《国务院关于积极发挥新消费引领作用加快培育形成新供给新动力的指导意见》《关于促进绿色消费的指导意见》《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的若干意见》《完善促进消费体制机制实施方案(2018-2020年)》《促进绿色消费实施方案》等政策陆续出台实施，绿色消费政策体系逐步建立。二是逐步建立绿色采购制度。(下转2版)